



(1958 வெள்ளிவிழா ஆண்டு — 1983)
மலர் 25 ஆ. 20 ஷவ்வா 25 இதழ் 173
யாழ்ப்பாணம் வெள்ளிக்கிழமை 5-8-83

★ யாழ். அரசாங்க அதிபர் அறிக்கை:
பதுக்கல் வர்த்தகர்மீது கடும் நடவடிக்கை! தகவல் தருவோருக்கு சன்மானம்

(யாழ்ப்பாணம்) யாழ்ப்பாணத்தில் அத்தியாவசியப் பொருட்களைப் பதுக்கும் வர்த்தகர்கள் மீது எடுக்கப்படவுள்ள கடுமை யான நடவடிக்கைகளை யாழ் அரசாங்க அதிபர் திரு. தேவ நேசன் நேசையா அறிவித்துள்ளார்.

அறிக்கை வருமாறு; யாழ். மாவட்டத்தில் பொது வாக எல்லா அத்தியாவசியப் பொருட்களும் போதியளவு கையிருப்பிலிருந்தும் அவை களில் சிலவற்றை ஒருசில வர்த்தகர்கள் பதுக்கியும், அதிக விலையில் விற்பதும் காணக் கூடியதாகவுள்ளது.

அவ்வாறு அறிக்கை அத்தியாவசியப் பொருட்களைப் பதுக்குதல் 1979ம் ஆண்டின் பாவனையா அரசாங்க அதிபர் இவ்வாறு அறிவித்துள்ளார்.

13ம் பிரிவின் கீழும், அவசர காலப் பிரமாணங்களின் கீழும் தண்டிக்கப்பட்டதற்கு குற்ற மாகும்.

அத்தியாவசியப் பொருள்கள் பதுக்கிவைக்கப் பட்டுள்ளதென சந்தேகிக்கப் படும் எந்தவொரு கட்டிடமும் உடைக்கப்பட்டு அங்கு கண்டெடுக்கப்படும் பொருள்கள் பறிமுதல் செய்யப்படும். எந்தவொரு அத்தியாவசிய (4-ம் பக்கம் பார்க்க)

“பிரிவினையைக் கைவிட்டால் கூட்டணி செயல்படலாம்!”

பெயர்மாற்ற அவசியமில்லை! ராஜாங்க அமைச்சர் அல்விஸ் விளக்கம் (இ. கந்தசாமி)

“தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணி தனது பெயரை மாற்றித்தான் இயங்க வேண்டுமென்ற அவசியமில்லை. அவர்கள் கொள்கையை மாற்ற வேண்டும். பிரிவினையைக் கைவிடவேண்டும். அதன் மூலம் அவர்கள் தொடர்ந்து செயல்படலாம்” என்று ராஜாங்க அமைச்சர் திரு. ஆனந்த திஸ்ஸ டி அல்விஸ் அமைச்சரவைக் கூட்டத் தின் பின் செய்தியாளர்களிடம் தெரிவித்தார். நிருபர் ஒருவர் கேட்ட கேள்விக்கே மேற்கண்டவாறு பதிலளித்தார்.

‘பிரிவினைத் தடைச் சட்டத் தின் மூலம் தமிழர் விடுதலைக் கூட்டணி தடை செய்யப் படுமா?’ என்ற கேள்வி யொன்றை நிருபர் கிளப்பினார். அதற்கு அமைச்சர் இவ்வாறு பதில் சொன்னார்.

கட்சியின் பெயருடன் ஒட்டி யிருக்கும் ‘விடுதலை’ என்ற சொல் இருக்கலாமா என்று மற்றொரு நிருபர் கேட்டதற்கு, “அதனால் ஒன்றுமில்லை. பிரிவினைக் கொள்கையைக் கைவிட வேண்டும்” என்று அமைச்சர் பதிலளித்தார்.

களாதேஷமும், பிரிட்டனும் பி.யாக நியமித்துள்ளோம். இதனை மறுத்து விட்டன. இதில் இவ்வித உண்மையும் கிடை யாது!” என்றார்.

“பாரபட்சம் நாம் காட்டுவ தில்லை. தமிழர் ஒருவரை ஐ.ஜி அமைச்சர் சொன்னார்.

‘தமிழர் பிரச்சனைக்கு அரசியல் தீர்வுகாண இருந்தேன்!’ மந்திரிசபைக் கூட்டத்தில் ஜே. ஆர்.

(கொழும்பு) திரு. அல்விஸ் மேலும் கூறி தது. “பல்கலைக்கழக அனுமதியில் நீண்டகாலமாக இருந்து வந்து பிரச்சனையில் சுமுகமான முடிவு எடுக்கப்பட்டது. (4-ம் பக்கம் பார்க்க)

தமிழ் மக்களின் பிரச்சனை யுதாவது:- “அமைச்சரவைக் கூட்டத்தில் ஜனாதிபதி தமிழர் பிரச்சனையைத் தீர்க்க இது வரை காலம் எடுத்த நடவடிக்கைகளையும் இனிமேல் எடுக்க இருந்த நடவடிக்கை களையும் கூறினார்.

ஜனாதிபதி மேலும் தெரி வித்ததாவது: “தமிழ் பேசும் மக்கள் அதிகமாக வாழும் பகு திகளில் நிர்வாகப் பொறுப்புக்களைத் தமிழர்களிடம் ஒப்படைக்க அபிவிருத்தி சபை களை அமைத்தேன். இது 1977 ஜ. தே. க. தேர்தல் விஞ்ஞாபனத்தில் கூறப்பட்டிருந்

நல்லூர் உற்சவம் உள்ளீதியில் இம்முறை கடைகள் அமைக்க அனுமதியில்லை! யாழ். மாநகர ஆணையாளர் தகவல்

(கல்வியங்காடு) இவ்வாலய உற்சவ கால ஓழுங்குகள் வழமைபோல நீண்டநாட்களுக்கு முன்னர் எடுக்கப்பட்டதாயினும், நாட்டில் தற்சமயம் ஏற்பட்டுள்ள நிலை காரணமாக கோவில் வீதியோரங்களில் வழமையாகப் போடப்படுகின்ற கடைகள் சந்தைகள் எதுவுமே இம் முறை நாடாத்துவதற்கு அனுமதி இல்லை. தனியார்களும் கடைகளைப் போட அனுமதி மறுக்கப்பட்டுள்ளது. ஊரடங்குச் சட்டம் அமுலில் உள்ளதனால் கோவிலில் வழமையாகச் செய்து வரும் திருவிழாக்களை இம் முறை ஆலய உள்ளீதியில் செய்ய கோவில் தர்மகர்த்தா வுடன்பேசி முடிவு செய்யப் பட்டுள்ளதாக யாழ். மாநகர ஆணையாளர் திரு. சி. வி. கே. சிவஞானம் தெரிவித்தார்.

மின்சார விளக்குகள் பொருத்தப்படமாட்டாது. சுகாதாரவசதிகள் சூழ்நிலைக் கேற்ப செய்யப்படலாம்” என்றும் அவர் கூறினார்.

பக்தர்கள் நலன்கருதிதாக சாந்திநிலையங்கள் வீதியோரங்களில் சைவ அபிமானிகளால் அமைக்கப்படுவதும் தடுக்கப் (4-ம் பக்கம் பார்க்க)

வடபகுதி விவசாயிகளிடம் வெங்காயம் கொள்வனவு!

(யாழ்ப்பாணம்) வடபகுதி விவசாயிகளிடம் வெங்காயம் கொடுக்க உற்பத்தி விற்பனவுச்சங்கத் தலைவர் திரு. சிவமகாராஜா வுடன் உடனடியாகத் தொடர்பு கொள்ளும்படி கேட்கப்படு கின்றனர்.

வடபகுதி விவசாயிகளிடம் வெங்காயம் கொள்வனவு நடவடிக்கை எடுத்துள்ளது. வடபகுதி விவசாயிகள் விற்பனைத் திணைக்களம் வெங்காயம் கொடுக்க உற்பத்தி விற்பனவுச்சங்கத் தலைவர் திரு. சிவமகாராஜா வுடன் உடனடியாகத் தொடர்பு கொள்ளும்படி கேட்கப்படு கின்றனர்.

அகதிகள் பேரில் நிதி சேகரிப்பு? போலிகளிடம் ஏமாருதீர் என்று யாழ். அரச அதிபர் எச்சரிக்கை

(யாழ்ப்பாணம்) பொதுமக்களை எச்சரித்துள்ளார். பிற இடங்களிலிருந்து யாழ்ப்பாணம் வரும் அகதிகளுக்கு போது அகதிகளாக வந்து சேகரிக்க வந்தால் அவர்களுக்குப் பண உதவியோ பொருளுதவியோ அளிக்கவேண்டாமென்று யாழ். அரசாங்க அதிபர் திரு. தேவநேசன் நேசையா பொதுமக்களுக்கு ‘ஈழநாடு’ மூலம் வேண்டுகோள் விடுத்ததுள்ளார்.

சந்தர்ப்பத்தை பயன்படுத்தி எந்தவித அங்கீகாரமுமின்றி சிலர் அகதிகளின் பேரில் நிதி சேகரிப்பதாகத் தமக்குத் தகவல் தினம் கிடைத்திருப்பதாகவும் இவ்வித போலிகளிடம் ஏமாருதிருக்குமாறும் அரச அதிபர் (4-ம் பக்கம் பார்க்க)

பரிவிளம்பரம்

விற்பனைக்கு

பட்டி மூடப்பட இருப்பதால் நல்லின்பு (பால்) இனம் பசுக்கள் விற்பனைக்குண்டு. தொடர்பு கொள்ளவும். T. குணரத்தினம், 106, கலைமகள் வீதி, நல்லூர் வடக்கு.

8110

Sani Fresh Powder பிளீச்சிங் பவுடர் (குளோறின்பவுடர்) நீரைச் சுத்தப்படுத்தல், ஆடைகளைச் சுத்தமாக்குதல் கிணற்று பாசியை அகற்றி நீரைச் சுத்தப்படுத்தல், குளியலறை, மலசலகூடம், மாட்டுபட்டியை சுத்தப்படுத்தி துர்நாற்றத்தைப் போக்கல். விபரங்களுக்கு: S. மகாதேவன், ஜயந்தி என்றபிறைசல், சின்னத்துரை, விதானையார்வளவு, ஆவரங்கால். 8114

காணவில்லை

காங்கேசன் சீமெந்துத் தொழிற்சாலையில் வேலை செய்தும் திரு. சி. சபாபதி என்பவரை 22-7-83 தொடக்கம் காணவில்லை. இவர் வாய் போசாதவர், கறுப்பு நிறம், 5 அடி உயரம், வலது தோள் புயத்தில் தீயினால் ஏற்பட்ட தளும்பு உண்டு. இவரைக் கண்டவர்கள் தயவுசெய்து சீமெந்துத் தொழிற்சாலையில் அல்லது கோண்டாவில் டிப்போ பொறியியல் பகுதி சி. சுந்தரம் என்பவருக்கு தகவல் தரவும். சன்மானம் வழங்கப்படும். 8117

விமானப் பயணிகளுக்கு விசேட வசதிகள்!

(கொழும்பு)

கட்டுநாயக்கா விமானநிலையத்திலிருந்து வெளிநாடுகளுக்குச் செல்லும் பயணிகள் நலனை முன்னிட்டு விசேட ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன.

பாற்சபை ஊழியர்கள் வேலைக்கு அழைப்பு

(கொழும்பு)

தேசிய பாற்சபையைச் சேர்ந்த சகல ஊழியர்களும் வேலைக்கு வரும்படி அழைக்கப்பட்டுள்ளார்கள். இவர்களின் வேலைகள் வழமையான நேரத்தில் மாத்திரமன்றி ஊரடங்குச் சட்ட நேரத்திலும் தொடர்புக்கு என் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (கு)

விசா இல்லாமல்

சிங்கப்பூர், லண்டன், கனடா, மலேசியா, கொங்கொங், சம்பியா அல்லது பாகாமா ஆகிய நாடுகளுக்கு செல்ல

- ★ விமான டிக்கட்
- ★ அமெரிக்கன் எக்ஸ்பிரஸ் காசோலை
- ★ வங்கியின் கட்டணத்தில்
- ★ விமான ஆசன பதிவுகள்

மற்றும் உங்கள் சகல பிரயாண தேவைக்கும் இன்றே நாடுங்கள்

மக்கினோன்

டிர்வல்ஸ் லிமிட்டட்

8, பருத்தித்துறை வீதி, யாழ்ப்பாணம்.
(ZAMBIAN AIRWAYS பிரதான விற்பனைப் பிரதிநிதி)
General Sales Agents

த. பெ. எண்: 92

போன்: 24154

“நாட்டில் தோன்றிய வன்முறைகளுக்கு பிரிவினைக் கோரிக்கையே காரணம்”

அமைச்சர் முகமத் விளக்கம்

(கொழும்பு)

“அண்மையில் நாட்டில் தோன்றியிருந்த வன்முறைகளுக்குப் பிரிவினைக் கோரிக்கையே காரணமாகும்” என்று போக்குவரத்து அமைச்சர் ஜனாபர் எம். எச். எம். முகமத் நேற்று வழங்கிய வாடுலை, தொலைக்காட்சிகளுக்கான பேட்டியில் குறிப்பிட்டார்.

அமைச்சர் முகமத் மேலும் கூறியதாவது:-

“இன்று பல்லாயிரக்கணக்கான மக்கள் துயரநிலையில் இருப்பதற்கும், குறிப்பாக ஏழைகள் பெரும் இன்னல்களை எதிர்நோக்கியிருப்பதற்கும் பிரிவினைவாதமே காரணமாகும். பிரிவினைக் கோரிக்கையால் எழுந்த கருத்துவேறுபாடுகளே இன்று வன்முறைகளாக வெடித்துள்ளது.

இந்த நாட்டை பிளவுபடுத்த இங்குள்ள முஸ்லீம் சமூகத்தவர்கள் ஒருபோதும் முன்வரமாட்டார்கள். இதனை அவர்கள் உறுதியாகத் தெரிவிக்கிறார்கள். நாட்டைப் பிளவுபடுத்துவதால் எவருக்கும் எதுவித லாபமும் கிடைக்கப்போவதில்லை. மாறாகப் பெரும் துயரங்களும் கஷ்டங்களுமே தலையெடுக்கும்.

பிரிவினைக்கோரிக்கை எழுந்ததற்கு சிங்கள, தமிழ் இனங்களிடையே நம்பிக்கையின்மை காணப்பட்டதே பிரதான காரணமாகும். இந்த இரு இனங்களும் ஒன்றையொன்று நன்கு அறிந்தும், பரஸ்பர நம்பிக்கையை ஏற்படுத்தும் வகையிலும் இருந்திருந்தால்

பிரிவினையென்பதற்கே இடமில்லாததுபோயிருக்கும்.

சிங்கள மக்கள் ஒருபோதும் சாதி, மத பேதங்களைக் கொண்டவர்களல்ல. இதற்கு என்னுடைய பாராளுமன்ற நிதித்துவம் ஒரு நல்ல உதாரணமாகும். ஏனெனில் எனது தொகுதியில் தொண்ணூறு சத வீதமானவர்கள் பெளத்த மதத்தைச் சேர்ந்த சிங்களவர்களே. அவர்கள் முஸ்லீம் இனத்தவரை என்மீது கொண்ட நம்பிக்கையாலும்,

மதது சாதி, மத பேதங்களைக் காட்டாததன்மையினாலும் என்னைத் தமது பாராளுமன்ற உறுப்பினராகத் தெரிவுசெய்தனர். சிங்கள மன்னர்கள் காலந் தொட்டே முஸ்லீம்கள் சிங்கள மக்களுடன் நல்லுறவைப் பேணிவருகின்றனர். அவர்களது இன்ப, துன்பங்களில் பங்கெடுக்கின்றனர். அவர்களும் எமது விவகாரங்களில் அக்கறையுடன் பங்கெடுக்கின்றனர்.

அரசியலமைப்புக்கு ஆரவரத்திருத்தச்சட்டம் முரணானதல்ல

உயர் நீதிமன்றம் தீர்ப்பு

இரு ஏற்பாடுகள் மட்டும் ஏற்கப்படவில்லை

(கொழும்பு)

“அரசியல் அமைப்புக்கு ஆரவரத்திருத்தச்சட்டம் எவ்விதத்திலும் ‘முரணானதல்ல’ என்று உயர் நீதிமன்றம் நேற்றுத் தீர்ப்பளித்தது.

பிரதம நீதியரசர் திரு. நெவில் சமரக்கோன் தலைமையில் எட்டு நீதியரசர்கள் நேற்று இந்த ஆரவரத்திருத்தச்சட்டத்தைப் பரிசீலனைசெய்தனர். சொலிஸிடர் ஜெனரல் திரு. குலதுங்க இத்திருத்தச்சட்டத்தை உயர்நீதிமன்றத்தில் சமர்ப்பித்த பின்னர், இந்த நாட்டில் பிரிவினை கோரும் கட்சிகளையும், இயக்கங்களையும் தடைசெய்யும் வகையிலேயே பறிமுதல் செய்தல் என்ற இரு ஏற்பாடுகளை மட்டும் நீதிமன்றம் ஏற்றுக் கொள்ளவில்லை என்று தெரிவிக்கப்பட்டது.

சொலிஸிடர் ஜெனரலின் சமர்ப்பணத்தை ஏற்றுக் கொண்டு பிரதம நீதியரசர் தாம் நீதிமன்றம் தீர்ப்பை சபாநாயகரிடம் அறிவிப்பதாகக் கூறினர்.

பின்னர் மாலை யில் பிரதம நீதியரசர் தலைமையிலான உயர் நீதிமன்றம் தனது தீர்ப்பை அறிவித்தது. அத்தீர்ப்பில், ‘ஆரவரத்திருத்தச்சட்டம் அரசியலமைப்பில் கொண்டு வரப்படுவது எவ்வகையிலும் அரசியலமைப்புக்கு முரணானதல்ல’ என்று தெரிவிக்கப்பட்டது.

ஆயினும், அத்திருத்தச்சட்டத்திலுள்ள அசைவற்ற, அசைவுள்ள சொத்துக்களைப் பறிமுதல் செய்தல் என்ற இரு ஏற்பாடுகளை மட்டும் நீதிமன்றம் ஏற்றுக் கொள்ளவில்லை என்று தெரிவிக்கப்பட்டது.

இத்தீர்ப்பையடுத்து நீதிமன்றம் ஏற்றுக்கொள்ளாத மேற்

குறிப்பிட்ட இரு ஏற்பாடுகள் குறித்து மீள் பரிசீலனைசெய்யப்படும் என்று அறிவிக்கப்பட்டது. (கி)

லண்டன், ஆக. 4 மத்திய ஆபிரிக்க நாடான ‘சாட்’ ஜனாதிபதி ஹாப்ரே கிளர்ச்சிக்காரர்களால் கொல்லப்பட்டார் என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

‘சாட்’ டில் கடந்த சில மாதங்களாக முன்னாள் அரசியல் பிரமுகர் ஒருவரின் தலைமையிலான கிளர்ச்சிப் படைகள் அரசைக் கைப்பற்றிப் போராடி வந்தன என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

ஜனாதிபதி ஹாப்ரேயைக் கொன்றவர்கள்’ அவரது தொழில்துறை அமைச்சரைக் கைதுசெய்ததாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டது. (கி)

லோகசபையிலிருந்து தி.மு.க. வினர் வெளிநடப்பு! நரசிம்மராவ் அறிக்கைக்கு ஆட்சேபம்

புதுடில்லி ஆக. 4 இந்தியலோகசபையிலிருந்து திராவிட முன்னேற்றக் கழக உறுப்பினர்கள் வெளிநடப்புச் செய்தனர். இந்திய வெளிவிவகார அமைச்சர் திரு. நரசிம்மராவ் இலங்கை விவகாரம் தொடர்பாக இச்சபையில் சமர்ப்பித்த அறிக்கை மீது அதிருப்தி கொண்டே அவர்கள் இவ்வாறு வெளியேறினர்.

வெளிநடப்புச் செய்த தி.மு.க. உறுப்பினர்கள் இலங்கை விவகாரம் தொடர்பாக புதிய அம்சங்கள் எதனையும் அமைச்சர் நரசிம்மராவ் தமது அறிக்கையில் சேர்க்கவில்லை என்று தெரிவித்தனர். இந்த உறுப்பினர்கள் இலங்கைக்கு இந்தியாவிலிருந்து எரி பொருளான மண்ணெண்ணெய் ஏற்றுமதி செய்யப்பட்டுவதாகவும் தெரிவித்தனர்.

இலங்கை ஜனாதிபதி, அமைச்சர்களுடனான தமது பேச்சுக்கள் பற்றி அவர்களுக்கு வெளியீடுகையில், பிரிவினைக்கோரிக்கையை முற்றாக ஒழித்துக்கட்ட இலங்கை ஜனாதிபதி முடிவு செய்துள்ளதாகவும், அரசைக் கவிழ்க்க முயற்சி செய்ததற்குக் கட்சிகளின் நடவடிக்கையே அங்கு நடைபெற்ற வன்முறைகள் என்று தம்மிடம் கூறப்பட்டதாகவும் திரு. நரசிம்மராவ் கூறினர். [கி]

புனர்வாழ்வு நடவடிக்கை: அரசு துரிதமாக்கும்!

(கொழும்பு) கொழும்பிலுள்ள அகதிகள் முகாம்களிலும், கொழும்பு மாவட்டத்துக்கு வெளியே உள்ள அகதிகள் முகாம்களிலும் இருப்போரின் எண்ணிக்கை சுமார் எழுபத்தொன்பதாயிரம் என மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

இதேவேளை கொழும்பில் தொடர்ந்துமிருக்க விரும்பியிருக்கும் 70 சத வீதமான அகதிகளின் புனர்வாழ்வு நடவடிக்கைகளை அரசு துரிதமாக மேற்கொள்ளும் என்று ராஜாங்க அமைச்சர் செயலாளர் டக்ளஸ் வியனகே தெரிவித்தார். பாதிக்கப்பட்டவர்களின் நிவாரணத்துக்கென நிதியும் ஒன்றும் ஆரம்பிக்கப்படவிருப்பதாகவும், இந்த நிதியத்துக்கு வெளிநாடுகளிலிருந்தும் நன்கொடைகள் எதிர்பார்க்கப்படுவதாகவும் அவர் மேலும் தெரிவித்தார். (கி)

முஸ்லீம்கள் சிங்கள இனத்தவர்களுடன் கொண்டுள்ள உறவுகளைப்போன்றே தமிழ்ச்சகோதரர்களுடன் உறவுகளைக் கொண்டுள்ளனர். பலகாலமாக அவர்களுடனும் நெருங்கி வாழ்கின்றனர். ஆகையினால் ஒருபோதும் இலங்கை வாழ் முஸ்லீம்கள் பிரிவினையை ஆதரிக்கமாட்டார்கள்” என்றார்.

அமைச்சர் முகமத் வன்செயலினால் பாதிக்கப்பட்டோருக்கு அரசாங்கம் தகுந்த நிவாரணம் வழங்கும் என்று தெரிவித்ததுடன், விடுவாசல்களை இழந்தவர்களுக்கு மீண்டும் அவற்றை வழங்கும்வகையில் நியாயமான முடிவுகளை அரசு எடுக்குமெனத் தாம் எதிர்பார்ப்பதாகவும் கூறினர். (கி)

‘சாட்’ ஜனாதிபதி கொலை!

லண்டன், ஆக. 4 மத்திய ஆபிரிக்க நாடான ‘சாட்’ ஜனாதிபதி ஹாப்ரே கிளர்ச்சிக்காரர்களால் கொல்லப்பட்டார் என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

‘சாட்’ டில் கடந்த சில மாதங்களாக முன்னாள் அரசியல் பிரமுகர் ஒருவரின் தலைமையிலான கிளர்ச்சிப் படைகள் அரசைக் கைப்பற்றிப் போராடி வந்தன என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

ஜனாதிபதி ஹாப்ரேயைக் கொன்றவர்கள்’ அவரது தொழில்துறை அமைச்சரைக் கைதுசெய்ததாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டது. (கி)

தென்சீனாவில் வெள்ளப்பெருக்கு 100 பேர் பலி

பீக்கிங், ஆகஸ்ட் 4 தென்சீனாவில் ஏற்பட்ட இடியுடன் கூடிய பெரும் மழையினால் உண்டான வெள்ளப்பெருக்கினால் 100 பேர் இறந்துவிட்டார்கள். 400 பேர் காயமடைந்துள்ளார்கள். இத்தகவலை சீன செய்தித்தாபனம் அறிவித்துள்ளது. (கு)

சிவானந்த குருகுலம்

(யாழ்ப்பாணம்) யாழ்ப்பாணம் கடைச்சாமி வீதியிலுள்ள சிவானந்த குருகுல சமஸ்கிருத பாடசாலையில் போக்குவரத்து வசதிகள் காரணமாக வகுப்புக்கள் நடைபெறுவது ஒத்திவைக்கப்பட்டிருப்பதாக குருகுலம் தெரிவித்துள்ளது.

தென்னம்பிள்ளைகளை தந்துதவுமாறு கோரிக்கை

(பண்டத்தரிப்பு) வட்டுக்கோட்டைத் தொகுதியிலுள்ள பொதுமக்களுக்கு விநியோகிப்பதற்காக 2000 தென்னம்பிள்ளைகளை கிளிநொச்சி விவசாயநாற்றுமேடையிலிருந்து தந்துதவுமாறு கிளிநொச்சி தென்னைப் பயிர்ச்செய்கைப் பிராந்திய பொது முகாமையாளரை தொல்புரம் கமநலச்சேவை நிலையப் பெரும்பாக உத்தியோகத்தர் திரு. பி. சூனப்பிள்ளை கடிதமூலம்கேட்டுள்ளார்.

**பேக்காரிகளுக்கு
மா வழங்கப்படும்**

(கொழும்பு)
கொழும்பு நகரிலுள்ள பேக்காரிகள் தினமும் காலை 9 மணி முதல் மாலை 5 மணிவரை கொழும்பு யூனியன் பிளேசிலுள்ள உணவுத் திணைக்களம், ஆணையாளர் திணைக்களத்திலுமிருந்து நேரடியாக பெற்றுக் கொள்ளலாம். பேக்கரிச் சொந்தக்காரர்கள், ஊரடங்கு சட்ட பெர்மிட்டுகளை அண்மையிலுள்ள பொலிஸ் நிலையங்களில் பெற்றுக் கொள்ள முடியும்.

எம். பி. க்களின் சிபார்சில்

**ஊர்காவல்படை நியமனம்;
பொலிஸ்நிலையத்தில் கடமை**

(கொழும்பு)
நாட்டில் பொலிஸாருக்கு உதவியாக ஊர்காவல்படை அமைக்கப்பட்டுள்ளது. உள் நாட்டு பாதுகாப்பு அமைச்சின் செயலாளர் திரு. லூயிஸ் பெர்னாண்டோ இவற்றை அமைத்துள்ளார். ஒவ்வொரு ஊர்காவல் படையிலும் 25 உறுப்பினர்கள் அங்கம் வகிக்கிறார்கள். பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களின் சிபார்சுக்கு அமைய கேட்டுள்ளார்.

**அத்தியாவசிய சேவைகளுக்கான
பிரதி ஆணையாளர்கள் நியமனம்**

(கொழும்பு)
அத்தியாவசிய தேவைகளை உறுதிப்படுத்துவதற்காக நாடெங்கிலும் 8 பிரதி ஆணையாளர்கள் நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்கள். அத்தியாவசியசேவைகளுக்குப் பொறுப்பான ஆணையாளர் திரு. பிரட்மன் வீரக்கோன் இவர்களுக்கான நியமனங்களை வழங்கியுள்ளார். இவர்கள் அகில இலங்கை ரீதியிலும் செயற்படுவார்கள் என அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது. அவர்களின் பெயர்விபரம் வருமாறு: 1. போக்குவரத்து அமைச்சின் செயலாளர் மகிந்த இளைய பெருமா, 2. உள்நாட்டு ராட்சி வீடமைப்பு அமைச்சின் செயலாளர் ஆர். பாஸ்

**64,000 அகதிகளில் 30 வீதமானோர்
தமிழ்ப்பகுதி செல்ல விருப்பம்!**

(கொழும்பு)

கொழும்பில் இடம் பெற்றுள்ள 16 அகதிகள் முகாம் களில் தங்கியிருக்கும் 64,000 பேரில் 30 வீதமானவர்கள் தமிழ்ப்பகுதிகளுக்கு செல்வதற்கு விருப்பம் தெரிவித்துள்ளனர்.

இவர்களில் 2500 பேர் ஏற்கனவே கப்பல்கள் மூலம்

அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ளனர். சிலர் தமதுசொந்தச்செல்வில் விமானமூலமும் சென்றுள்ளனர்.

ரயில் மூலமும் அகதிகளை அனுப்பிவைப்பதற்கான ஏற்பாடுகளும் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன.

**சமயத் தலைவர்கள்
வேண்டுகோள்**

(கொழும்பு)

நாட்டில் தற்போது ஏற்பட்ட நிலைமையைத்தொடர்ந்து சமயத் தலைவர்கள் அறிக்கைகள் விடுத்துள்ளனர். மல்வத்தை, அஸ்கிரியிட மகாநாயக்க தேரோக்கள் விடுத்த செய்தியில் இந்நாட்டு மக்கள் சுதந்திரத்துக்காக ஒன்றாகப் போராடி, இன்று எம்முன் சண்டைபிடிப்பது வேதனைக்குரிய விடயம். குரோதங்களை மறந்து ஒற்றுமையாக இருக்க வேண்டும் என்றனர்.

கொழும்பு அதிமேற்றிராணியார் அதி.வந். நிக்கலஸ் மார்க்கஸ் பெர்னாண்டோ விடுத்த செய்தியில் 'கிறிஸ்துவின் வழியில் அன்பு, சமாதானம், நீதி இவற்றை மனதில்கொண்டு நாம் வன்செயல்களைவிடவேண்டும் அமைதி, ஒற்றுமை இந்நாட்டில் நிலவவேண்டும் என்றார்.

மெதடிஸ்த திருச்சபையின் வண. ஞானப்பிரகாசம், அங்கிலிக்கன் சபை மேற்றிராணியார் அதி. வண. சுவீதின் பெர்னாண்டோ ஆகியோரும் செய்திகள் வெளியிட்டனர்.

**கொழும்பில்
புதிய அரிசி
நிலையம்**

(கொழும்பு)

கொழும்பில் புதிய அரிசி விற்பனை நிலையமொன்று இன்று திறக்கப்பட்டவுள்ளது. இந்நிலையத்தில் அங்கத்தவர்களாக சேரவிரும்புவார்கள் வர்த்தக கப்பல்த்துறை அமைச்சுடன் தொடர்புகொள்ளும்படி கேட்கப்பட்டுள்ளார்கள். இந்நிலையத்துக்கு விநியோகிப்பாளர் அரிசியை போதியளவு வழங்கலாம். அதேவேளை சில்லறை மற்றும் மொத்த வியாபாரிகள் இந்நிலையத்திலிருந்து அரிசியைப் பெற்றுச் செல்லலாம். இவர்கள் அரிசியைக் கொண்டுசெல்வதற்கு போதிய பாதுகாப்பும் வழங்கப்படவுள்ளது.

பாடுகளும் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன.

இத்தகவலை அத்தியாவசிய சேவைகள் ஆணையாளர் திரு. பிரட்மன் வீரக்கோன் நேற்றுத் தகவல் திணைக்களத்தில் நடைபெற்ற பத்திரிகையாளர் மாநாட்டில் தெரிவித்தார்.

அகதிகள் தாமாகவே தரை மார்க்கமாகச் செல்வதற்கு ஏற்பாடுகள் செய்தால் தாம் அதற்குப் பாதுகாப்பு அளிக்கத்தயாராயிருப்பதாயும் திரு. பிரட்மன் வீரக்கோன் தெரிவித்தார். (இ-அ)

வன்முறைகள்:

**உயிரிழந்தோர்
தொகை - 267!**

ராஜாங்க அமைச்சு அறிவிப்பு

(கொழும்பு)

கடந்த மாதம் 25-ம் திகதி யிலிருந்து 31-ம் திகதிவரை இடம் பெற்ற வன்முறைகளில் உயிரிழந்தவர்களின் எண்ணிக்கை 267 ஆகும். ராஜாங்க அமைச்சின் செயலாளர் பொலிஸ் பகுதியினரின் அறிக்கையை அடிப்படையாகக் கொண்டு இதனை வெளியிட்டார்.

மக்கள் நடமாட்டம் என்பன அதிகரித்து வருவதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகின்றது. கொள்ளையடிக்கப்பட்ட பொருட்சரில் பல மீட்கப்பட்டிருள்ளவென்றும், வன்முறைகளில் ஈடுபட்ட 400 பேர் கைதாகியுள்ளன என்றும் ராஜாங்க அமைச்சின் செயலாளர் தெரிவித்தார்.

இதேவேளை கொள்ளையடிக்கப்பட்ட பொருட்களை மீட்கும் பணிகளில் ஈடுபட்டுள்ள பொலிஸார், சந்தேகத்துக்குரிய பகுதிகளுக்குச் சென்று காலங்களில் நடைபெற்றுள்ள பதிகளை அவை உரிய முறையில் வாங்கப்பட்டவையா அல்லது கொள்ளையிடப்பட்டவையா எனச் சோதி வருவதாகவும், போக்குவரத்து

கப்பல்கள் மீட்கும் பணிகளில் ஈடுபட்டுள்ள பொலிஸார், சந்தேகத்துக்குரிய பகுதிகளுக்குச் சென்று காலங்களில் நடைபெற்றுள்ள பதிகளை அவை உரிய முறையில் வாங்கப்பட்டவையா அல்லது கொள்ளையிடப்பட்டவையா எனச் சோதித்து வருகின்றனர். (கி)

**அகதிகள் பயணத்திற்கு
ஜெட், அவ்ரோ விமானங்கள்!**

(கொழும்பு)

கொழும்பிலும் அதனை அண்டியுள்ள பிற இடங்களிலுமுள்ள அகதிகள் முகாம்களிலுள்ளவர்களை அவர்களது சொந்த இடங்களுக்குக் கொண்டு சேர்க்கும்பணி துரிதமாக மேற்கொள்ளப்படுகின்றது. இப்பணியை மேலும் துரிதப்படுத்த இலங்கை விமானச் சேவையின் முப்பது முதல் நாற்பது இருக்கைகள் கொண்ட

டெ.ஸி. -3 ரகஜெட் விமானங்கள் அவ்ரோ விமானங்கள் ஆகியவற்றுடன் விமானப்படை விமானங்களும் சேரவயிலீடுபடுத்தப்பட்டுள்ளன.

அகதிகள் முகாம்களிலுள்ள மட்டக்களப்பைச் சேர்ந்தவர்கள் விமானமார்க்கமாக மட்டக்களப்புக்கு அனுப்பிவைக்கப்படுகின்றனர். இதுவரை கொழும்பு முகாம்களிலிருந்து சுமார் இரண்டாயிரத்து ஐந்து நூறு அகதிகள் கப்பல் மார்க்கமாக காங்கேசன்துறைமுகத்தைச் சென்றடைந்துள்ளனர்.

மேலும் சில கப்பல்கள் அகதிகளுடன் வடக்கே புறப்பட்டுள்ளன. வேறு சில அகதிகளை ஏற்றுக்கொண்டிருக்கின்றன. வசதிபடைத்த சிலர் ஒன்று சேர்ந்து தனியார் விமானங்களை வாடகைக்கமர்த்திச் செல்வதாகவும் தெரிவிக்கப்பட்டது. (கி)

**தடையான
கட்சி உறுப்பினர்
கைது**

(கொழும்பு)

தடைசெய்யப்பட்ட அரசியல் கட்சியொன்றைச் சேர்ந்த உறுப்பினர் ஒருவர் நேற்றுக் கைதுசெய்யப்பட்டார். வரக்காபொலவில் அவர் கைதானார். கலு ஆராச்சிகே சோமரத்தன என்பது அவரின் பெயராகும். இவர் எந்தக்கட்சியைச் சேர்ந்தவர் என்ற விபரம் தெரிவிக்கப்படவில்லை. இதேவேளை ஏனைய தடைசெய்யப்பட்ட கட்சியினரைக் கைது செய்யும் நடவடிக்கைகள் துரிதமாக மேற்கொள்ளப்படுகின்றன. (கி)

**நாடெங்கிலும் நிலைமை
வழமைக்குத் திரும்புகிறது!**

(கொழும்பு)

நாடெங்கிலும் குறிப்பாக கொழும்பில் இப்போது நிலைமை சீரடைந்துள்ளது. தகாத சம்பவங்கள் மிகக் குறைவாகவே இடம் பெறுகின்றன.

இவ்வாறு ராஜாங்க அமைச்சின் செயலாளர் திரு. டக்ளஸ்

வியனகே நேற்று முன்தினம் கொழும்பில் நடத்திய செய்தியாளர் மகாநாட்டில் தெரிவித்தார். அவர் இதுபற்றி மேலும் குறிப்பிடுகையில் கடந்த ஞாயிற்றுக்கிழமை 1 கொலைச் சம்பவம், 11 தீவைப்பு, 3 கொள்ளை இடம் பெற்றது. ஆனால் திங்கட்கிழமை கொலை ஏதும் நடைபெறவில்லை. 7 சிறிய அசம்பாவிதங்களே இடம் பெற்றன.

தடைசெய்யப்பட்ட மூன்று கட்சிகளையும் சேர்ந்த 31 பேர் தேடப்பட்டுள்ளதாகவும் இவர்களில் 19 பேர் கைதுசெய்யப்பட்டுள்ளதாகவும் மிகுதிப்பேரை கைதுசெய்ய நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டு வருவதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.

இவர்களுக்கு புகலிடமளிப்பவர்கள், அல்லது மறைத்து வைத்திருப்பவர்கள் கடுமையாகத் தண்டிக்கப்படுவார்கள் என்றும் இவர்கள் இருக்கும் இடங்களை அறிந்தவர்கள் உடனடியாக அந்தந்த கிராம சேவகர்கள் மூலமாக அறிவிக்க வேண்டும் என்றும் அவர் தெரிவித்தார். (கு)

**ஹரன் (யாழ். நகர்)
சிவாஜி-சரிதா
ராதா-
ராஜீவ் துணை
(கவர்)**

**ராஜா (யாழ். நகர்)
பாக்கியராஜ்- அம்பிகா
கல்லாப்பட்டி சிங்காரம்
நடித்த
அந்த 7 நாட்கள்
(கவர்)
கதைவசனம், டைரக்டர்ஷன்
பாக்கியராஜ்**

வெலிங்டன் (யாழ். நகர்)
பிரதாப் - சோபா
முடுபனி

லிடோ (யாழ். நகர்)
தனசரி 4 காட்சிகள்
**ரஜனிகாந்த்
முரட்டுக் காளை**

ஸ்ரீதர் (யாழ்ப்பாணம்)
விஜயன் - சத்தியகலா
தனிமரம்

ராணி (யாழ். நகர்)
9-வது வாரம்
கமலஹாசன் - அம்பிகா
சகல கலா வல்லவன்

வின்ஸர் (யாழ்ப்பாணம்)
காலை 10-30 மணிகாட்சி மட்டும்
விஜயகுமார் - ஜெய்கணேஷ் - லதா - நாகேஷ்-சுபாஷினி
நடித்த
அழகே உன்னை ஆராதிக்கிறேன்
(புத்தபுதிய வண்ணப் பிரதி)

REGAL **ரீகல்**
10-00 a. m. only. Show ends at 12-30
'GIRL FROM INDIA'
காலை 10-00 மணிக்காட்சி மட்டும்
இக்காட்சி 12-30 க்கு முடிவடையும்

